

# SŁOWO

WILNO, Niedziela 30 lipca 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 8 do 4. Telefony: Redakcji—17-82. Administracji—228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 80259. W sprzedaży detal, cena jednego numeru 20 gr.

Oplata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetryowy jednospaltowy na stronie 2-iej i 3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz w prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druków mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 gr.

## PRZEDSTAWICIELSTWA:

BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.  
 GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.  
 GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
 HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.  
 KLECK — Siedle „Jedność”.  
 LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Matecki.  
 ŁUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.  
 MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
 NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.  
 NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.  
 N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

DRUJA — Kowkin.  
 OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.  
 PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz  
 PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski  
 POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.  
 STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
 ŚLONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.  
 ŚMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.  
 ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 1.  
 SZARUKOWSCZYCYNA, M. Mindel, skład apte...  
 WOŁOZYN — Liberman, Kiosk gazetowy  
 WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

## Kto wygrał, kto przegrał?

BERLIN. APT. — Biuro Wolfa ogłasza inspirowany artykuł, stanowiący replikę niemieckich kół miarodajnych na komentarz „Osservatore Romano” do umowy konkordatowej z dn. 26 i 27 bm.

W świetle argumentów niemieckich między interpretacją konkordatu przez koła watykańskie a niemieckie zachodzi rozbieżność, dotycząca zarówno charakteru, jak i rozgraniczenia sfery działalności obu stron. Replika niemiecka kategorięnie zaprzecza twierdzeniom „Osservatore Romano”, jakoby za podstawę i uzupełnienie konkordatu przyjęte zostało prawo kanoniczne, przyznające autonomię ustawodawczą i administracyjną kościołowi katolickiemu w Niemczech.

Interpretacja organu watykańskiego co do zakresu wpływów kościoła w szkołach uznana została za błędną, przyczem duchowieństwo strona niemiecka przyznaje jedynie możliwość wpajania w młodzież ducha patriotycznego

Nasza prasa katolicka i prasa lewicowa dyskutuje dziś między sobą na temat konkordatu niemieckiego. Czy konkordat należy traktować, jako ugięcie się Kościoła przed hitleryzmem, czy też jako rozejm (jedni chcą nawet: sukces) Kościoła w Niemczech? Dyskusja jest ostra i niepozobawiona ze strony lewicowej Schadenfreude. Bo jakżeż? Ta sama lewica kuli się musiała ze wstydu wobec laszenia się (innego słowa na to znaleźć nie można), jakie uprawiał jeszcze parę miesięcy temu wódz socjal-demokracji Wells, wobec tego samego Hitlera. To było naprawdę laszenie się, najbardziej poniżające, najbardziej płaskie laszenie się. Nasi socjaliści byłiby dość radzi, gdyby mogli powiedzieć o katolicyzmie niemieckim to samo. Otóż — czy mogą?

Warunki, jakie postawiono katolicyzmowi w nowym konkordacie, warunki, jakie katolicyzm przyjął, są to warunki ogromnie ciężkie. Ciężar ich nie mieści się tylko w zgodzie na unicestwienie Centrum, — katolicycki ugrupowania politycznego Niemiec, nietylko w odjęciu duchowieństwu biernego prawa wyborczego. Nie w tem, że kilkunastu czy kilkudziesięciu księży przestanie kandydować do parlamentu, kryje się istota upodlenia: istota jego kryje się w tem, że takie upodlenie wprowadzono w samą zasadzie wprowadzenia ograniczeń dla członka stanu duchownego, jako takiego. Jest to bardzo wietnie mówiący, bardzo groźny, powiedzmy nawet, i precedens i signum temporis. A że tak jest, tego się zaprzeczzyć nie da.

Kościół zagwarantował sobie w tym konkordacie wpływ na wychowanie, na naukę religijną młodzieży. Tak jest, i to stanowi i najważniejszą zarazem rzecz wszystkich konkordatów, i najważniejszą konkordat niemieckiego. Tak jest, i to stanowi dziś porównanie rzecz bardzo małą, rzecz bardzo nikłą wobec tego wszystkiego, co w tej samej dziedzinie jest monopolem nacjonalizmu, państwa nacjonalistycznego. Ale jednocześnie stanowi i jedyną. Stanowi jedyny wyłom, jaki istnieje w tem zmonopolizowaniu przez hitleryzm rządu dusz niemieckich. Jedyny. A to jest bardzo wiele.

Nacjonalizm francuski nie szedł ani w jednej milionowej swej części po drodze gwałtów hitleryzmu, był ruchem równie słabym politycznie, co wzniosłym jako patriotyzm, a jednak znalazł się na indeksie. Nacjonalizm niemiecki ma ręce zbryzgane rewolucją, jest silny, jest przemocy, na indeks się nie dostał. To są refleksje, które — czy chemy, czy nie chemy, czy je zataimy, jak inni to czynią, czy będziemy wolieli je wydobyc — poszły z całą prasą francuską, a znalazły po zatanie echa i w naszych, nieliczowych organach. I może jednak jest to ta drażliwa rzecz, której my nie rozumiemy, której nam nikt nie tłumaczył. Sądzimy, że musiały być ważne i wielkie przyczyny, dla których

przy pomocy religii, odmawia mu natomiast prawa krytyki ze stanowiska wyznaniowego i dogmatycznego.

Znamienna teza niemiecka o zakazie należenia duchowieństwa katolickiego w Niemczech do stronnictw politycznych, jest bezpośrednim obowiązkiem kościoła, niezależnie od żadnych warunków. Gdyby kościół pod pretekstem niespełnienia warunków umowy zakaz ten cofnął, oznaczałoby to rozwiązanie umowy konkordatowej.

Artykuł biura Wolfa protestuje przeciwko zastrzeżeniu „Osservatore Romano”, że zawarcie konkordatu nie może być uważane za dowód uznania przez kościół katolicki kierunku narodowo - socjalistycznego. „K Konkordat — oświadcza artykuł — zawarty został z przywilejem Rzeszy Niemieckiej, będącym całkowitemu pod wpływem narodowych socjalistów. — Zawarcie konkordatu z Rzeszą oznacza więc faktycznie i prawnie uznanie rządu narodowo-socjalistycznego”.

możliwy być zawarty konkordat. Było niezapewne i przekonanie, że to, co się stało w Niemczech, stało się na dobre i na długo, że jest to stan rzeczy, z którym trzeba się będzie liczyć, jako ze stanem utrwaloym na całe lata—może dziesięciolecie! Jest to przecie i zdanie, jakie się utrwaliło wśród emigrantów politycznych z Niemiec, zdanie, które podziela wielu korespondentów z tego kraju, zdanie, któremu przeżala dziś tylko hojnie puszające płotki. Jeżeli zaś tak jest, to należało ułożyć jakieś modus vivendi z tym stanem rzeczy, który w Niemczech przyszedł wbrew akcji Kościoła, z którym Kościół walczył, — ale którego nie był w siłach, politycznych siłach, zwyciężyć. Dla walki, choćby beznadziejnej, można było poświęcić rzeczy tak ważne, jak wychowanie młodej generacji. Kościół musiał sobie zapewnić na to wpływ.

Ktokolwiekby dziś mówił, że Kościół stał się sojusznikiem hitleryzmu, nie ma racji, mówi nieprawdę. Ktokolwiek próbuje dowieść że Kościół nie został w tym konkordacie pokonany, że przeciwnie, uzyskał „znakomite korzyści”, — stepując tak, jak pewien polski dziennik popularny, który każde rozstrzygnięcie jakiejś naszej sprawy w Genewie witał niedowzownie jako nowy ogromny sukces Polski, gdy wiadomo dziś wszystkim, żeśmy tam prawie zawsze przegrywali. Tego rodzaju „obrona konkordatu” jest i niedorzeczna, bo jej „argumenta” nie wytrzymują najmniejszej próbie krytyki, i — niepotrzebna. Należy po prostu przyznać, że katolicyzm odniósł w Niemczech ciężką bardzo klęskę, że został pokonany bardzo dotkliwie, i że poprostu mając do wyboru między dalszą walką polityczną, sam obozem politycznym nie będzie, walką na dłuższy okres czasu beznadziejną, wolał zachować to, co do zachowania jeszcze było, a zarazem to, co dla katolicyzmu jest i najważniejsze. Ta sama socjal - demokracja tyle dziś przeciw katolicyzmowi wykrykuje, co niech pamięta, że jeszcze w dzień otwarcia poczdamskiego Reichstagu skamlała o rozejm bez żadnej ze strony Hitlera oferty, gdy rozejm zawarty z katolicyzmem jest rozejmem proponowanym nie przez stronę katolicką, a przez Hitlera i jest wogóle jedynym rozejmem, jaki dotąd zawarła z kinkolwiek rewolucja niemiecka.

A kogo wtedy nie brakło, to chętnych.

### Lot gen. Balbo odroczony

LONDYN. PAT. — Według otrzymanych tu wiadomości z Nowej Ziemi, odlot eskadry gen. Balbo do Irlandji został odroczony. Warunki atmosferyczne na Atlantyku pogorszyły się do tego stopnia, że podjęcie przelotu jest w danej chwili niemożliwe.

## Samoloty niemieckie nad Salzburgiem

WIEDEN. PAT. — Z Salzburga donoszą, że oszczędnościowych. Austriackie polestwo w Bedlinie otrzymało polecenie złożenia najostrejszego protestu przeciwko naruszeniu suwerenności państwa austriackiego.

## W Niemczech będzie amnestja

BERLIN. PAT. — Premier pruski Goering wystosował do ministra sprawiedliwości Kerra pismo, w którym przyznaje mu pełnomocnictwo do stosowania prawa łaski w pewnych wypadkach przestępstw o charakterze gospodarczo-fiskalnym, popełnionych przed zwycięstwem narodowego socjalizmu. Również kary za prze-

stępstwa popełnione na tle ciężkiej sytuacji gospodarczej lub na dzień przed pierwszym maja br. mają być umorzone. Pismo min. Goeringa jest urzeczywistnieniem zapowiedzianego w dniu 22 lipca zarządzenia amnestyjnego.

## Hitlerowskie pozdrowienie w kościołach

LIPSK. PAT. — Naczelny konsystorz kościoła ewangelickiego w Saksonji wydał okólnik, nakazujący wzorem czynników centralnych Rzeszy, wprowadzenie do kościoła pozdrowienia hitlerowskiego na wzór faszystowskiego. Wszyscy członkowie kościoła ewangelic-

kiego obowiązani są odtąd pozdrawić się i witać nawet w obrębie kościoła podniesieniem prawej ręki. Okólnik nie dotyczy jedynie pastorów, których nadal obowiązuje zwykłe pozdrowienie za pomocą skłonienia głowy.

## Pierwsza lista sędziów kartelowych

Figuruje na niej rektor W. Staniewicz  
 WARSZAWA. PAT. — W „Monitorze Polskim” z dnia 29 bm. ukazało się obwieszczenie p. ministra sprawiedliwości z dnia 24-go lipca o ustaleniu pierwszej listy sędziów kartelowych.  
 Po wysłuchaniu opinii ministrów przemysłu i handlu, skarbu, rolnictwa i reform rolnych, opieki społecznej, oraz spraw wewnętrznych, — minister sprawiedliwości ustalił następującą pierwszą listę członków sądu kartelowego na okres 3 lat w liczbie 20 osób: Jerzy Drecki, Marjan Drozdowski, Wacław Fabierkiewicz, Wacław Jakubowski, Jędrzej Moraczewski, Józef Kożuchowski, Adam Kreglewski, Eugenjusz Kwiatkowski, Ignacy Matuszewski, Bogusław Miedziński, Józef Pomiatowski, Jan Prot, Zygmunt Rogowicz, Racyński, Marjan Rudziński, Zygmunt Sowiński, Witold Staniewicz, Stefan Starzyński, Stanisław Świerżawski, Tadeusz Szpotanski i Leopold Tomaszewski.

## Wielki nielegalny skład broni w Warszawie

WARSZAWA (tel. wł.) Władze bezpieczeństwa wykryły ogromną aferę, polegającą na przemyśnianiu broni i amunicji, która w olbrzymich ilościach zmagazynowana była w śródmieściu w jednym z domów przy ulicy Aleja Jerozolimska 26, w mieszkaniu obywatela belgijskiego inż. Pawła de Maena.

W piwnicy należącej do mieszkania inż. de Maena znaleziono kilkanaście skrzyń karabinów, rewolwerów, materiałów wybuchowych i nabożów. Rewizja przeprowadzona w mieszkaniu inżyniera dała również niezwykle obfity materiał obciążający.

## Zatarg w teatrach miejskich w Warszawie zlikwidowany

WARSZAWA (tel. wł.) Ostry zatarg, jaki wybuchł przed dwoma dniami pomiędzy aktorami a dyrekcją b. teatrów miejskich, został w dniu wczorajszym zlikwidowany. Na specjalnej konferencji z aktorami dyrektor Krzywoszewski przedstawił sytuację finansową teatrów, uzasadniając iż istotnie w takich warunkach nie jest w stanie prowadzić teatrów.

## Trybunał Haski odrzuca żądania niemieckie

HAGA. PAT. — Trybunał Sprawiedliwości Międzynarodowej ogłosił w dniu wczorajszym wyrok w sprawie skargi niemieckiej, domagającej się zawieszenia stosowania ustawy o reformie rolnej do majątków niemieckich w Polsce. Trybunał żądania niemieckie odrzucił. Żądania te zmierzają do tego, aby moc obowiązująca ustawy o reformie rolnej została zawieszona w stosunku do majątków, należących do mniejszości niemieckiej w Polsce.

## Prasa niemiecka o wyroku trybunału haskiego

BERLIN. PAT. — Prasa niemiecka z rozczarowaniem przynosi wiadomości o odrzuceniu Motywy etnicznej, rasowej i kulturalnej decydują o cofnięciu obywatelstwa obcokrajowcom niemieckim

## Motywy etnicznej, rasowej i kulturalnej decydują o cofnięciu obywatelstwa obcokrajowcom niemieckim

BERLIN. PAT. — Ogłoszone zostało wczoraj rozporządzenie wykonawcze do ustawy o odbioraniu obywatelstwa przyszanego obcokrajowcom i pozabawienia prawa obywatelstwa osób pochodzenia niemieckiego.

Rozporządzenie przewiduje, iż z motywów etnicznych, rasowych, państwowych i kulturalnych odbieranie prawa nabytego obywatelstwa przedewszystkiem żydom wschodnim, z wyjątkiem tych, którzy walczyli na froncie po stronie Niemiec i mają wybitne zasługi dla sprawy niemieckiej. Poza tem obywatelstwo odbierane będzie osobom pochodzenia niemieckiego, które dopuściły się ciężkiego przestępstwa lub działały na szkodę państwa przez popieranie wrogiej Niemcom propagandy. Utrata prawa obywatelskiego pociągnie za sobą konfiskatę majątku osobnych osób. Powyższe zarządzenie nie będzie zasadniczo stosowane wobec tych, którzy nabyli obywatelstwo przed 9 listopada 1918 roku i utracili je na skutek postanowień traktatu wersalskiego. Pozabawienie obywatelstwa nastąpić ma również w stosunku do osób zmarłych.

## Kto będzie bronił podpalaczy Reichstagu?

BERLIN. PAT. — Biuro Wolfa donosi, że oskarżeni w związku ze sprawą podpalenia Reichstagu otrzymali obrońców z urzędu, wyznaczonych przez prezydenta senatu karnego w trybunale Rzeszy.

## Organizacja komunistyczna w Zagłębiu Ruhry

BERLIN. PAT. — „Boersen Courier” donosi, że policja wykryła w zagłębiu Ruhry tajną organizację komunistyczną, której centrala mieściła się w Essen. Kierownik organizacji został aresztowany. Podczas rewizji w mieszkaniu jego skonfiskowano 5 tysięcy legitymacji członkowskich. Organizacja rozwijała ożywioną działalność w całym zagłębiu. W Bochum aresz-

## Dlaczego prof. Piccard nie poleciał?

BRUKSELA. PAT. — W związku z tem, iż zarówno prof. August Piccard, jak jego brat Jan odmówili wzięcia udziału w wyprawie do stratosfery, jaka jest przygotowywana na wystawie w Chicago, — prasa belgijska krytykuje postępowanie Ameryki, która nie licząc się wcale z naukowym znaczeniem tego lotu, postanowiła zorganizować lot w ten sposób, aby jak najwięcej zarobić. Mianowicie start miał nastąpić o godz. 11

## Finał w puharze Davisa

PARYŻ. PAT. — Dziś w sobotę w drugim dniu finałowego meczu o puhar Davisa między Francją i Anglią zawody rozpoczęły się z wielkim opóźnieniem. Mecz rozegrano na mokrych kortach, gdyż od samego rana padał ulewny deszcz. Organizatorzy chcieli nawet zawody odwołać, ale wobec wypożyczenia się znowu rozpoczęło. Przed rozpoczęciem meczu kapitan drużyny angielskiej zawiadomił, że w składzie drużyny angielskiej zajdzie

## Włochy i Węgry zgodne w ocenie zagadnień europejskich

PARYŻ. PAT. — Premier węgierski Goemboes udzielił przedstawicielowi „Le Matin” w Rzymie wywiadu w związku z rozmowami, które przeprowadził z premierem Mussolinim. Węgry — oświadczył premier Goemboes — prowadzić będą nadal politykę pacyfistyczną domagającą się jednak równości praw ze swoimi sąsiadami, gdyż tylko przy zastosowaniu tej zasady mogą istnieć ściśle stosunki przyjaźni między państwami.

Bezpośrednim pierwszym rezultatem rozmów premiera węgierskiego z Mussolinim będzie przybycie w przyszłym tygodniu do Rzymu węgierskiego ministra handlu w celu szczegółowego omówienia z włoskimi rzeszownikami stosunków handlowych węgiersko-włoskich. Z punktu widzenia politycznego, zdaniem premiera węgierskiego, największym rezultatem podróży rzymskiej jest stwierdzenie całkowitej zgodności poglądów obu rządów w ocenie zagadnień europejskich.

## Boulogne podejmuje kpt. Skarżyński

PARYŻ. PAT. — Wczoraj w godzinach wieczornych aeroklub miasta Boulogne sur Mer przyjmował kpt. Skarżyńskiego obiadem. Liczni członkowie klubu niezmiernie serdecznie przyjmowali polskiego lotnika.

W dniu dzisiejszym kpt. Skarżyński przebywał dłuższy czas na lotnisku w St. Anglevaie, kończąc razem z mechanikiem Cienkim montaż maszyny, poczem oblatywał ją kilkakrotnie. Wczoraj wieczorem zastępca mera Boulogne sur Mer wydał na cześć lotnika polskiego obiad w ścisłym gronie.

## Rewizje i aresztownia w Gdańsku

GDANSK. PAT. — Hitlerowskie władze gdańskie w dalszym ciągu przeprowadzają rewizje i aresztowania wśród członków partii socjalistycznej. M. in. aresztowany został urzędnik gdański policji kryminalnej Koerner pod zarzutem rozpowszechniania literatury socjalistycznej.

W mieszkaniu rolnika Edwarda Renka w miejscowości Stegen policjant więjski oraz dwóch bojówkarzy hitlerowskich przeprowadzili rewizję, w czasie której znaleźli 2 pistolety, 2 bagnety oraz socjalistyczny materiał propagandowy. Renke został aresztowany.

Wreszcie zaaresztowano robotników Piotra Kosowskiego w miejscowości Lindenau i Fryderyka Ewerta w miejscowości Tanssee, którzy mieli się wyrazić w sposób obraźliwy o kancelarza Rzeszy Niemieckiej Hitlerze i prezydencie senatu gdańskiego dr. Rauschningu.

## Wycieczka kombatanów do Polski

STRASBURG. PAT. — Dnia 31 lipca opuści Strasburg, udając się do Polski via Szwarzca, Austria, i Czechosłowacja pociąg specjalny, wiozący wielką wycieczkę byłych kombatanów francuskich, organizowaną z inicjatywą prezesa FIDAC-u gen. Romana Góreciego przy współdziałaniu konsula Rzeczypospolitej Polskiej w Strasburgu.

Wycieczka, w której weźmie udział przeszło 250 osób z całej Francji, zwiedzi Kraków, Wieleckę, Zakopane, Katowice, Poznań, Toruń, Gdynię i Warszawę i podejmowana będzie oficjalnie przez przedstawicieli władz polskich.

## Notatki polemiczne

Wybitny rosyjski publicysta, p. Vox ostatni swój przegląd prasy na łamach czasopisma „Woskresnie Cztienje” rozpoczyna w ten sposób:  
 W nr. 28 „Woskr. Czt.” z r. b. przytoczyliśmy cytate z „Przeglądu Wileńskiego” (Nr. 11 — 12) całkiem nieprawdopodobną ze względu na swoją treść. A mianowicie: w czasopiśmie polskim, podzielałem państwo wy punkt widzenia i wydanem przez osoby, uważające siebie za stronników obecnego rządu, były drukowane zdania, zarzucające przesadna, „bezgraniczną” lojalność wobec rządu polskiego.

O, panie Vox, trzeba lepiej się orjentować w charakterze prasy, chociażby nieraz tak egzotycznej, jak to się zdarza na naszym wileńskim gruncie.

„Przegląd Wileński” — czasopiśmie polskim?! „Przegląd Wileński” — organem apoteozy państwowości polskiej?! „Przegląd Wileński” — wydawany przez zwolenników obecnego rządu?! —

Przepiszam: ten trzeci paragraf zawiera w sobie drobny raeci: przeciw redaktorowi polskomu, przeciw państwowości czasopisma przez dłuższy czas był jednocześnie zastępcą redaktora naczelnego prowadzonego organu.

Panie Vox! Rozmaici są publicyści w Polsce! W Ch.

WIEDEN. PAT. — Wielkie zaniepokojenie panuje w Wiedniu o los znanego lotnika szybowego Kronfelda. WYSTARTOWAŁ ON W PIĄTEK O GODZ. 16.45 ZE STRASBURGA DO PARYŻA I OD TEGO CZASU ZAGINAŁ ON NIM WSKAZKI ŚLAD.

Przypuszczają, że zmuszony on był do lądowania gdzieś po drodze. Do chwili obecnej nie nadaszła z Paryża żadna wiadomość o Kronfeldzie.

BURZA NAD PRAGĄ  
 PRAGA. PAT. — Dziś wieczorem nad miastem przeszła silna burza, połączona z wichurą, która wyrządziła duże szkody w mieście. Wichura do tego stopnia nadwyrzeżyła kopułę kościoła św. Tomasza w dzielnicy Starej Prahy, że straż pożarna musiała zarządzić środki ochronne, aby kopuła nie opadła na ulicę. Wywrócone przez wichurę drzewo uległo ciężko przechodzącą ulicą kobietę, która wrócić w szpitalu zmarła.

MECZE POKAZOWE KOŻELUCHA  
 WARSZAWA. PAT. — Na kortach Legii odbyły się w sobotę dalsze mecze pokazowe z udziałem trenera Kożelucha. W grze pojedynczej panów Kożeluch zwyciężył Hebdę w stosunku 6:4, 6:2, 6:4. Drugi mecz pokazowy między parą Kożeluch — Wittman, a reprezentacyjną parą polską Floczyński — Stolarow został przerwany przy stanie 6:1, 7:5, 4:6, 3:6, 2:1 dla pary Kożeluch — Wittman.

## WIĘKSZE O przeszło 25%

O tyle WIĘCEJ mają Czytelnicy nasi do czytania.



Pomorzanie zainteresowani Targami Północnymi

Niezależnie od nawiązania bezpośrednio przez Dyrektora Targów Północnych...

KRONIKA



Wschód słońca g. 3,27 Zachód słońca g. 7,25

KOMUNIKAT STACJI METEOROLOGICZNEJ USB W WILNIE

z dnia 29 lipca 1933 r. Ciśnienie średnie: 759. Temperatura średnia +20.

PROGNOZA POGODY P.I.M.-a na dzień dzisiejszy:

Pomorzanie, Wielkopolska, Śląsk, Podhale i Tatry — początkowo pogoda naogół słoneczna...

Pan wojewoda Kirtiklis, który tak wybitną rolę odegrał w czasie II Targów Północnych...

W wyniku konferencji przedstawicieli Targów Północnych z p. wojewodą Kirtiklisem...

Wileńska Dyrekcja PKP. wobec Targów Północnych

Dnia 29 bm. odbyła się dłuższa konferencja przedstawicieli Targów Północnych...

Na pierwszy plan wysuwa się tutaj zagadnienie wzmocnienia spójności linii kolejowych państwowych...

W związku z akcją organizacyjną popularnych pociągów na III-cie Targi Północne...

Bóle głowy są najczęściej wynikiem zaburzeń w działaniu żołądka i jelit.

Korzystajcie ze źródeł stano-gorzkich i kąpieli w zdrojowisku INOWROCŁAW

CZY WIEŚZ OBYWATELU, ŻE Z GRUZYLCY UMIERA DWA RAZY WIĘCEJ OSÓB, NIŻ NA OŚMIEM NAJBARDZIEJ ROZPOWSZECZONYCH CHOROŚB ZAKAZNYCH RAZEM...

PEWNOŚĆ - ZAUFANIE

Wyjeżdżając na lato nie bierz z sobą gotówki. Każdy Urząd Pocztowy wypłaca pieniądze z książeczki oszczędnościowej P. K. O.

O rynku zbytu dla rzemiosła

WILNO. — Powrócił z Warszawy dyrektor Izby Rzemieślniczej p. Młynarczyk...

P. Młynarczyk odbył konferencję z przedstawicielami firm amerykańskich w sprawie eksportu beczek wileńskich do Ameryki.

Z Podlasia — kraju unitów



Na zdjęciu naszym widzimy charakterystyczny wjazd do wsi podlaskiej.

O wesołym dorożkarzu

Co robią zazwyczaj dorożkarze? — Klną. Ale w Wilnie dorożkarze nie klną, tylko żartują.

— Musi ty — powiada — na imieninach wczoraj był, a? — Pożartują, pożartują i pojadą. Dobry są.

Jeden taki dorożkarz wziął właśnie wczoraj p. Franciszka Witkowskiego z ulicy Nowogrodzkiej aż w sam koniec Kalwaryjskiej.

— Nie dasz? — I dorożkarz jak nie walnie batem p. Witkowskiego przez głowę! Aż go zamroziło.

U ludzi czerpiących na żołądek, książki, przemianę materii, stosowanie naturalnej wody gorzkiej...

ROZNE

— Cóż z temi Imbarami? Zwykle tak gadtawili „Kurjer Wileński” nie odpowiedział on słowkiem...

— Napisz chociażby w najbliższym numerze: „upaly uderzają w głowę współpracowników „Słowa”...

— Premie samochodowe. Do 60 proc. zniżki opłat na fundusz drogowy mogą otrzymać w miły ustawy...

— Bakcył topolowy toczy drzewostan w mieście. Na ul. św. Anny, jak i na innych ulicach...

— „Antywojenny” dzień komunistyczny. Mimo ostatnio zaobserwowanych usilnych prób komunistów...

— Wycieczka popołudniowa. „Królowa nocy” — arewesola i melodyjna operetka W. Kollo...

— CO GRAJĄ W KINACH? HELIOS — Poskromienie złośnicy. PAN — Kobieta, nie grzesz!

— WYPADKI I KRADZIEŻE. — Poniósł koń. Na ul. Trębackiej począł ponosić wystraszony koń chłopski.

— Złodziejstwo w szpitalu. Złodziejstwo w szpitalu. Złodziejstwo w szpitalu.

MECZ LEKKOATLETYCZNY BIAŁYSTOK—WILNO

Wczoraj rozpoczął się w Białymstoku rewanżowy mecz lekkoatletyczny Białystok — Wilno...

W pierwszym dniu prowadzi Wilno dzięki zwycięstwom Szczerbickiego, Żylińskiego, Wotkiewicza i Sztafety.

Oto wyniki w poszczególnej konkurencjach. Bieg 100 m. — Szczerbicki (Wilno) 11.6. Drugi Luckhaus (Białystok) 11,7. Trzeci — Wiczorek.

Bieg 80 m. z płotkami pań: — 1) Weissów na 14,8; 2) Daszutówna (Białystok) 15,8 — rekord okręgu białostockiego.

Skok o tyczce: — 1) Żyliński (Wilno) 3 3) Janowska (Pabjanice) 28,81.

Dziś WKS. gra z 76 p.p.

Dziś będziemy mieli możliwość obserwować przebieg drugiego meczu WKS-u o wejście do Ligi. Przeciwnikiem Wilna będzie dziś mistrz okręgu białostockiego WKS 76 pp.

Dziś też wyruszą z Wilna do Eyszyszek motorzyści, zgłoszeni do rajdu, rozganizowana przez ZAKS na tej trasie.

Od Administracji

Uprowadzamy naszych Sz. Sz. Prenumeratorów, że z dniem 1-go sierpnia r. b. wstrzymamy wysyłkę pisma wszystkim zalegającym do tego dnia w opłacie.

Wszystkim, którzy w ciężkich i bolesnych chwilach przeżytych w związku z tragicznym zgonem najukochańszego naszego KAZIMIERZA WYSZYŃSKIEGO wyrazili nam swoją życzliwość i współczucie na tem miejscu składamy serdeczne Bóg zapłać Antoni Wyszyński z Rodziną

W Burbiszkach było samobójstwo

WILNO. Odnalezienie ciała kobiety w lesie Burbiskim i okoliczności terenu ustalono na miejscu nasuwają, jak to wczoraj pisaliśmy...

Zdemaskowany przez swą żonę

WILNO. Anna Jeronimowa (Mała Jerolimka 15) poszukując rzeczy swego zbiegłego przed kilku dniami męża...

Trwoga w Dziewieniszczkach

WILNO. W miasteczku Dziewieniszczkach wybuchł pożar, który na szczęście udało się zlokalizować. Spalił się tylko dom mieszkalny...

CHODZĘ PO MIEŚCIE...

NIEDOMAGANIA TRAWNIKOWE Nie można powiedzieć, by trawniki w naszym mieście były zamożne...

MOŁODECZNO

ZATARG O ŁĄKĘ. Na łąkach wsi Mielniewicze gm. bieliński powstał krwawy żarg o podział łąki między Pobierskim a Osłopowiczem.

WYPADKI I KRADZIEŻE. — Poniósł koń. Na ul. Trębackiej począł ponosić wystraszony koń chłopski.

— Złodziejstwo w szpitalu. Złodziejstwo w szpitalu. Złodziejstwo w szpitalu.

— Złodziejstwo w szpitalu. Złodziejstwo w szpitalu. Złodziejstwo w szpitalu.

Samoloty

Komunikacje kursują codziennie (także w niedziele i święta)

SPORT

Mecz lekkoatletyczny Białystok—Wilno

Wczoraj rozpoczął się w Białymstoku rewanżowy mecz lekkoatletyczny Białystok — Wilno...

W pierwszym dniu prowadzi Wilno dzięki zwycięstwom Szczerbickiego, Żylińskiego, Wotkiewicza i Sztafety.

Oto wyniki w poszczególnej konkurencjach. Bieg 100 m. — Szczerbicki (Wilno) 11.6. Drugi Luckhaus (Białystok) 11,7. Trzeci — Wiczorek.

Bieg 80 m. z płotkami pań: — 1) Weissów na 14,8; 2) Daszutówna (Białystok) 15,8 — rekord okręgu białostockiego.

Skok o tyczce: — 1) Żyliński (Wilno) 3 3) Janowska (Pabjanice) 28,81.

Dziś WKS. gra z 76 p.p.

Dziś będziemy mieli możliwość obserwować przebieg drugiego meczu WKS-u o wejście do Ligi.

Dziś też wyruszą z Wilna do Eyszyszek motorzyści, zgłoszeni do rajdu, rozganizowana przez ZAKS na tej trasie.

Radjs wileńskie

NIEDZIELA 30 LIPCA 10.00 Transm. nabożeństw kapłani M. B. Ostrobram. 10.45 Muz. rel.; 11.00 Transm. koncertu poświęconego twórczości Mozarta;

Togal Przy neuralgii, migrenie należy niezwłocznie zastosować tabletki Togal, które usmierzają to bole. Spróbujcie i przekonacie się sami! We własnym interesie jednakoż zjedźcie oryginalnych tabletek Togal. Da nabycia we wszystkich aptekach. Nr. Reg. 1364.

